



Taiwan  
**Economic  
Forum**

活動紀實

ACTIVITY

攜手亞太 共創未來

## 2014年APEC第26屆年度 部長會議活動紀實

國發會綜合規劃處

**亞**太經濟合作（APEC）第26屆年度部長會議（APEC Ministerial Meeting, AMM）於今（2014）年11月7日至8日在中國大陸北京舉行，我國由國發會管主任委員中閔及經濟部杜前部長紫軍共同率團參加。本年APEC主辦會員體為中國大陸，年會主題為：「攜手亞太，共創未來（Shaping the Future through Asia-Pacific Partnership）」，部長會議則聚焦於APEC成立25週年之回顧展望、建構亞太夥伴關係（Asia-Pacific Partnership）、加強全面連結及基礎建設發展（含跨境教育）、永續發展、防災、反貪腐、提升女性經濟力、支持多邊貿易體系、推進區域經濟整合、以及促進創新發展、經濟改革及成長等重要區域課題。二天的會議首先由中方兩位共同主席外交部長王毅及商務部長高虎城致開幕詞揭開序幕，全體會員體部長並進行合影留念。

我國一向積極參與APEC各項政策倡議及活動，本屆部長會議期間，管主委除與美國國務院國務卿凱瑞先生（John Kerry）於場邊會晤，表達期與美方官員增加互訪機會，並與新加坡、泰國、印尼、馬來西亞、南韓、以及中國大陸等會員體之部長與資深官員們互動熱絡，就彼此關切之經貿議題廣泛交換意見，強化與各國之雙邊合作關係，圓滿完成任務。

會議期間，國發會管主委就下列重要議題發表意見：

## 一、APEC 25周年成就及加強「亞太區域夥伴」關係

- (一) 推進亞太區域合作與加強亞太夥伴關係是不可分割的。尤其此夥伴關係須伴同三面向要素，互信、包容及雙贏合作；並呼應凱瑞國務卿所言，亞太夥伴關係的要素很清楚的概念為「無人應被忽視（no one should be left behind）」，各會員體須積極合作建立所有人均受益的包容性社群。
- (二) 我方建議 APEC 應由支持中小企業發展、消弭數位落差、促進人力資源發展三面向努力。特別在數位落差方面，我國為縮短亞太地區的數位落差，於 2004 年提出「APEC 數位機會中心（ADOC）」計畫；至 2014 年，ADOC 計畫正式屆滿 10 年，我方與 10 個 APEC 會員體合作，包括：智利、印尼、馬來西亞、墨西哥、巴紐、秘魯、菲律賓、俄羅斯、泰國及越南，受益者達 65 萬人次。
- (三) 為展現 ADOC 計畫的 10 年成果，我方製作了 ADOC 微電影，說明 ADOC 學員從受助到助人的改變；並編纂 ADOC 專書，內含 32 則真實故事說明 ADOC 計畫創造的改變，受益族群涵蓋婦女、中小企業、孩童、銀髮族及身障人士。這不僅是一本 APEC 出版品，更是 10 個 ADOC 合作會員體共同努力的成果，以及 APEC 包容性成長精神的具體展現。



管主委與中國大陸外交部長王毅於場邊握手寒暄致意。



管主委與美國國務院國務卿凱瑞先生（Mr. John Kerry）於場邊會晤。

- (四) 我方期許 APEC 會員體以 ADOC 計畫 10 年成果為基礎，將 ADOC 合作網絡發揚光大，連結更多公私部門投入數位機會的普及化。

## 二、促進亞太連結性及強化合作領域

- (一) 我方致力於促進人與人連結，支持 APEC 會員體間跨境教育合作與跨境實習。近年來我國積極推動教育創新，透過鬆綁法規及建置符合國際水準的軟體環境，來培育區域經濟發展所需人力資源。
- (二) 我方呼應美國 APEC 獎學金倡議，提出 27 個獎學金名額，供各會員、特別是開發中會員體的學生與研究人員來台進修與實習。
- (三) 我方亦呼應澳洲所關心的女性經濟力。在今年 5 月 APEC 婦女經濟論壇中，特別著重如何有效提升女性經濟力，促進區域經濟繁榮。我方自 2013 年起執行「女性經濟創新發展（MYP）」三年期計畫，為擴大女性經濟參與機會，我方持續協助女性取得資金與進入市場的機會，去年已有 4,000 名女性成功創業。
- (四) 今年 10 月我方在台北召開「女性與 ICT 創新」國際工作坊，我方也與 9 個經濟體（包括美國、澳洲、菲律賓、加拿大、智利、日本、韓國、泰國及越南）分享成功經驗，感謝過去各經濟體熱情的參與，期盼各位未來持續支持。🔄